



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 октября 2020 года, № 223 (7694)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



«Умные» счетчики на



сто лица



потоке

В Ташкенте ведется масштабная работа по реализации постановления Президента «О мерах по дальнейшему развитию промышленной кооперации и расширению производства востребованной продукции» от 1 мая 2019 года.

Согласно принятому документу, на базе бывшего авиационного завода создано ООО «Технопарк», где реализуются перспективные проекты по освоению выпуска импортозамещающей и экспортно-ориентированной продукции, созданию рабочих мест.

Здесь уже действует ряд производств: освоен выпуск холодильников, бытовых насосов, кондиционеров, медно-прокатной и другой продукции. На ближайшее время намечен пуск производств по изготовлению металлоконструкций, панельных радиаторов, базальтовых утеплителей, пассажирских и грузовых лифтов, эскалаторов.

На территории технопарка общей площадью более ста гектаров также появятся логистический центр и 60-метровая башня для испытания лифтового оборудования. На сегодняшний день потребность в нем велика. В многоквартирных жилых домах старой постройки подлежит замене более 15 тысяч лифтов.

Создаваемое в технопарке предприятие будет ежегодно производить до двух тысяч лифтов и порядка 4,5 тысячи эскалаторов. Освоение выпуска конкурентоспособной продукции позволит снизить ее себестоимость, заменить импорт и повысить экспортный потенциал страны, создать рабочие места. По завершении реализации всего намеченного в ООО «Технопарк» их будет порядка 12 тысяч. В настоящее время трудоустроены 1 800 человек.

С одним из действующих здесь производств — заводом по выпуску электронных газовых счетчиков — представители СМИ ознакомились в ходе пресс-тура, организованного хокимиятом города. Просторное светлое помещение, современное автоматизированное оборудование, широкое применение в процессе изготовления продукции робототехники и компьютерных технологий, хорошие условия для сотрудников.

Слушание

На мировую орбиту
всем регионом

Что предпринято для углубленной интеграции стран Центральной Азии в мировую экономику, транспортные и транзитные коридоры? Насколько эффективны меры, определенные на перспективу?

Ответы на эти и другие вопросы дал первый заместитель министра транспорта Ильхом Махкамов в ходе мероприятия, организованного фракцией Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана совместно с Комитетом Законодательной палаты по вопросам промышленности, строительства и торговли.

Развитие транспортно-логистических связей является актуальным вопросом. Стремительный рост экономик стран региона, повышение объема товарооборота, установление приемлемых цен на экспортные и импортные грузы связаны с развитием межгосударственных отношений и реализацией крупных совместных проектов. Предложение главы нашего государства об открытии регионального центра развития транспорта и коммуникаций под эгидой ООН внесет большой вклад в процесс взаимной интеграции и торговых отношений, дальнейшее развитие взаимовыгодного сотрудничества в условиях сегодняшней глобализации.

Акцент

Одними из важнейших реформ в транспортной сфере являются либерализация рынка транспортных услуг, постепенное сокращение государственных монополий и ограничений, предоставление крупных объектов иностранным инвесторам на выгодных условиях на принципах государственно-частного партнерства.

Выступившие на комитетском слушании подчеркнули, что создание центра даст возможность совместно с партнерами принять региональную программу развития транспортной системы Центральной Азии. Его поддержка международным сообществом является важным шагом на пути к дальнейшему укреплению сотрудничества. Ожидается, что центр определит ключевые направления для долгосрочного развития транспорта, коммуникаций и логистики. Практические меры по формированию взаимосвязанной региональной транспортно-логистической системы обеспечат кратчайший доступ к морским портам и новым зарубежным рынкам. Идет стратегическая ориентация на активизацию сотрудничества в области транспорта и коммуникаций.

В последние годы в стране проведены системные реформы по снижению государственной монополии в транспортной сфере, внедрению современного корпоративного управления в отраслях и на предприятиях, поддержке инициатив по развитию государственно-частного партнерства, цифровизации, расширению внешней торговли, а также членства в международной транспортной логистике.

Мероприятия

Вне поля зрения
не останутся проблемы

Состоялся онлайн-семинар «Парламентский контроль: опыт Узбекистана и Германии», организованный Институтом проблем законодательства и парламентских исследований при Олий Мажлисе совместно с Германским фондом международно-правового сотрудничества.

Говорилось о текущей работе по парламентскому контролю и об актуальных задачах, опыта Германии в этом направлении. Представителями законодательной власти Узбекистана проводится в данной сфере последовательная работа, в частности, практика заслушивания в Сенате отчетов министров внутренних дел и иностранных дел, а также хокимов областей. Уделено внимание новым формам и механизмам парламентского контроля, используемым в последние годы.

В мероприятии приняли участие члены Сената, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, глава департамента парламентской службы в бундестаге Германии, члены Молодежного парламента и Клуба молодых законодателей.

Ойбек БОЛТАБОЕВ,
«Народное слово».

Промышленность: факторы роста и неиспользованные резервы

КОРОТКО О ВАЖНОМ

Перерабатывающая промышленность, обеспечивающая высокую добавленную стоимость в экономике, за 9 месяцев выросла почти на 3%.

УВЕЛИЧИЛИСЬ:

ПРОИЗВОДСТВО

электротехники —
на 25%

текстиля —
на 12%

строительных
материалов —
на 6%

ДОБЫЧА

металлических
руд — на 7%

экспорт
автомобилей —
в 1,5 раза

автомобилей —
в 1,3 раза

текстильных
изделий —
на 16%

медных
проводов —
на 15%

Вместе с этим в некоторых отраслях и регионах допущены недочеты, вследствие чего общий объем промышленного производства уменьшился на 2,7%.

Час сенатора

Устранить недостатки, облегчить труд

В хлопководстве и зерноводстве — основных отраслях сельского хозяйства страны — сейчас горячая пора. Хлопкоробы стремятся собрать урожай до осадков, а хлеборобы готовят землю для посева на следующий год.

Этот процесс интенсивно продолжается и в Самаркандской области. Девять хлопковых кластеров и 2 120 фермерских хозяйств региона продолжают хлопкоуборочную кампанию с намерением собрать 215 500 тонн урожая, выращенного на площади 75 580 гектаров. Для этого было создано более двух тысяч отрядов, состоящих из незанятого населения и членов фермерских хозяйств. Продуктивно используется более 40 современных хлопкоуборочных машин, закупленных кластерами.

Чтобы изучить ход этого процесса, предотвратить принудительный труд, действует рабочая группа, состоящая из членов парламента, представителей государственных и общественных организаций. Она контролирует проведение уборочной в девяти районах области, специализирующихся на выращивании хлопка.

Фермеры и кластерные предприятия заинтересованы в том, чтобы своевременно получить качественный урожай. Однако все равно к сбору хлопка приходится привлекать жителей махаллей, так называемых сезонных рабочих. Этот процесс нельзя проводить, направляя людей в поле как на фронт. Создана соответствующая правовая база, гарантирующая отмену принудительного труда. Представители рабочих групп напоминают об этом хлопкоробам и фермерам во время посещения полей. Население само добровольно занимается данной деятельностью и за труды получает плату. Фермеры ежедневно платят людям за собранный урожай. Также созданы все необходимые условия, организовано горячее питание.

Например, в Нурабадском районе 31 фермерское хозяйство выращивает на 632 гектарах хлопок и проводит уборку урожая. В этом сезоне на ней была проведена основательная подготовка. Так, более 1 200 безработных трудоспособных граждан, проживающих в махаллях, заключили договоры и создали 14 отрядов сборщиков. В районном центре содействия занятости населения сборщикам подробно разъяснили их права. Председатели махаллинских сходов граждан и фермеры предупредили о недопустимости принудительного труда.

Во время посещения Каттакурганского, Нарпайского, Пахтакоринского, Гастдагромского, Иштыкханского районов мы стали свидетелями организованной работы на полях. Многие фермеры региона уже выполнили обязательства, установленные в договоре с кластерами.

Наша цель не в том, чтобы контролировать процесс уборки урожая, а в том, чтобы облегчить его. В ходе изучения отмечаем, что при создании необходимых условий для сборщиков хлопка допускаются некоторые недостатки в соблюдении санитарных норм. Эти проблемы решаются на месте совместно с представителями районных хокимиятов, кластеров и медицинских объединений, центров содействия занятости населения.

Фарход БОКИЕВ,
член Сената Олий Мажлиса.

Слово депутата

Цели, созвучные программе

В 2015 году Узбекистан принял обязательства по реализации Глобальной повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В октябре 2018 года принято 16 национальных целей и 125 задач в области устойчивого развития. Они охватывают экономическое, социальное и экологическое направления.

Парламентарии так же, как и государственные службы, взаимодействуют с общественностью, выполняют важную функцию партнеров по обеспечению ответственного, инклюзивного, прозрачного и основанного на участии управления как необходимого фактора для достижений устойчивого развития для каждого человека, что предлагается идеологией самой повестки дня-2030.

Следует отметить, что национальные цели устойчивого развития интегрированы в комплексные, отраслевые и региональные стратегии и программы развития страны, а также в программы политических партий и фракций в парламенте, которые представляют интересы своего избирателя. В программе Народно-демократической партии Узбекистана также отражены национальные ЦУР.

Например, Национальная цель № 1 — «Повсеместное сокращение уровня малообеспеченности населения». Позиции фракции НДПУ также являются повышение уровня жизни и установление пенсий и социальных льгот для пенсионеров, людей с ограниченными возможностями и других уязвимых слоев населения.

Если говорить о Национальной цели № 3 — «Обеспечение здорового образа жизни и действие благополучию для всех в любом возрасте», то партия ставит задачу обеспечить социальную приемлемость здравоохранения. Это подразумевает внедрение практики оказания медицинских услуг малообеспеченным слоям населения, в частности перечня обязательных бесплатных медицинских услуг во всех медучреждениях, в особенности по лечению и профи-

рене возможностей для обучения людей с ограниченными возможностями в высших учебных заведениях, предоставление грантов и льгот при приеме в вузы по таким специальностям, как педагогика, медицина, и другим. Следует также учесть расширение сети государственных дошкольных образовательных учреждений, действующих на основе бесплатных и льготных платежей, и дальнейший охват детей обязательным дошкольным образованием.

Акцент

Исходя из задач, поставленных в Государственной программе «Год развития науки, пропаганды и цифровой экономики», а также предвыборной программе партии, с критическими позициями заслушана информация 21 министерства и организации по актуальным проблемам. По результатам слушаний определены соответствующие задачи, направленные на устранение существующих проблем.

Ластики социально опасных заболеваний. Кроме того, это совершенствование системы льготного лекарственного обеспечения, протезно-ортопедических изделий и другой медико-социальной помощи.

Национальная цель № 4 гласит об обеспечении всеохватывающего и справедливого качественного образования и о поощрении возможностей обучения на протяжении жизни для всех. Для повышения социальной приемлемости доступа к высшему образованию программа партии включает льготные образовательные займы для детей из малообеспеченных семей, расши-

рение возможностей для обучения людей с ограниченными возможностями в высших учебных заведениях, предоставление грантов и льгот при приеме в вузы по таким специальностям, как педагогика, медицина, и другим. Следует также учесть расширение сети государственных дошкольных образовательных учреждений, действующих на основе бесплатных и льготных платежей, и дальнейший охват детей обязательным дошкольным образованием.

Национальная цель № 10 — «Сокращение неравенства во всех его проявлениях внутри страны». Позиция партии направлена на внедрение в жизненную практику прожиточного минимума и потребительской корзины для определения уровня жизни населения, минимального уровня заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и других социальных выплат и льгот.

Для обеспечения реализации задач, поставленных в предвыборной программе партии, был утвержден план фракции НДПУ по направлению законодательного творчества. По инициативе депутатов фракции разрабо-

таны концепции четырех законопроектов. Среди них проект закона и концепция усиления понятий «прожиточный минимум» и «потребительская корзина» в законодательстве, которые направлены в Министерство экономического развития и сокращения бедности для выработки соответствующих выводов.

Исходя из задач, поставленных в Государственной программе «Год развития науки, пропаганды и цифровой экономики», а также предвыборной программе партии, с критических позиций заслушана информация 21 министерства и организации по актуальным проблемам. По результатам слушаний определены соответствующие задачи, направленные на устранение существующих проблем.

В частности, на расширенных заседаниях фракции были заслушаны отчет о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за 2019 год, доклад заместителя министра дошкольного образования о работе, проводимой в этой сфере, доклад заместителя министра народного образования о материально-техническом обеспечении системы и работе по повышению качества образования. Проанализированы имеющиеся недостатки в этих сферах, для их устранения даны соответствующие рекомендации с учетом интересов и потребностей населения.

Заслушаны и критически проанализированы доклады исполнительного директора вне-

бюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов о состоянии государственного пенсионного обеспечения граж-

дан, заместителя министра занятости и трудовых отношений о работе по подготовке, перевоплощению и повышению квалификации лиц, нуждающихся в трудоустройстве, особенно безработной молодежи, исходя из реальных потребностей отраслей экономики и рынка труда, первого заместителя министра финансов об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов в первом полугодии 2020 года.

Также фракция НДПУ провела «круглый стол» по научно-практическим основам закрепления в законодательстве минимальных государственных социальных стандартов, предусматривающих бесплатное предоставление социальных услуг малообеспеченным и другим уязвимым слоям населения. В ходе мероприятия представителям Министерства занятости и трудовых отношений и других организаций членами фракции был задан ряд вопросов и внесены предложения. За прошедший период члены фракции рассмотрели более двух тысяч письменных и устных обращений, для решения которых направлены письма в соответствующие организации и ведомства. Так же активно участвовали в благотворительных акциях общенародного движения «Доброта и поддержка», в оказании помощи пострадавшим в результате техногенного катастрофы в Сырдарьинской области, помогали нуждающимся, представляющим электорат партии.

Зухра ШАДИЕВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции НДПУ.

Исключить дискриминацию

Какие возможности предоставляет Закон «О правах лиц с инвалидностью»

15 октября глава государства подписал Закон «О правах лиц с инвалидностью». Следует отметить, что в нашей стране вопросы обеспечения достоинства человека, особенно лиц с инвалидностью, постоянно находятся в центре внимания и принимаются меры по защите их прав и интересов.

Данный документ регулирует права лиц с инвалидностью, предусматривает обеспечение во всех сферах жизни общества равных возможностей, исключение дискриминации и уважение основных прав и свобод человека.

В нем предусмотрены уважение достоинства лица с инвалиднос-

тии, органами исполнительной власти на местах списков учета граждан, нуждающихся в получении жилья или улучшении жилищных условий, лица с инвалидностью и семьи, имеющие в своем составе лиц с инвалидностью, включаются в отдельный список.

Лицам с инвалидностью и семьям, имеющим в своем составе лиц с инвалидностью, предоставляется право на получение земельных участков на льготных условиях для индивидуального жилищного строительства, ведения подсобного, дачного хозяйства и садоводства. Лицам с инвалидностью по возможности предоставляется жилье вблизи от места работы, медицинских и реабилитационных учреждений с соблюдением принципа доступности объектов и услуг.

Государственные органы совместно с негосударственными некоммерческими организациями, в том числе общественными объединениями лиц с инвалидностью, ежегодно разрабатывают и реализуют программы по созданию условий и привлечению к занятиям спортом лиц с инвалидностью. Законом также предусмотрено развитие инклюзивного образования путем создания необходимых условий для доступа к нему во всех образовательных учреждениях.

Еще один аспект. Согласно закону, лица с инвалидностью имеют право на обращения в государственные органы, организации и к их должностным лицам индивидуально или коллективно. При этом предусмотрено использование языка жестов и услуг по сурдопереводу.

В соответствии с законом усво-

щенко усилены деятельность медико-социальных экспертиз комиссий. Обследование будет бесплатным в течение десяти дней с момента получения медицинских документов.

Признание у лица инвалидности осуществляется медико-социальными экспертными комиссиями. Государство способствует развитию реабилитационной индустрии в целях разработки и организации производства современных протезно-ортопедических изделий и технических средств реабилитации.

Собственники гостиниц обязаны оборудовать не менее одного номера от общего номерного фонда, доступного для лиц с инвалидностью, пользующихся креслом-коляской, а также обеспечить установку дисплеев и извещающих устройств для объявлений, соответствующих потребностям лиц с инвалидностью по слуху и зрению.

Данный закон создает для лиц с инвалидностью возможности пользования льготами, созданными в стране.

Махмуджон ПАРИЕВ,
заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения.



На мировую орбиту всем регионом

Одними из важнейших реформ в транспортной сфере являются либерализация транспортных услуг, постепенное сокращение государственных монополий и ограничений, предоставление крупных объектов иностранным инвесторам на выгодных условиях на принципах государственно-частного партнерства.

Введение с 1 августа 2020 года режима «Открытое небо», который предоставляет иностранным авиакомпаниям пятый уровень «воздушной свободы» в региональных и международных аэропортах областей страны и Республики Каракалпакстан и седьмой уровень «воздушной свободы» для грузовых авиакомпаний в международных аэропортах Навои и Термеза, создает благоприятный климат для выхода потенциальных инвесторов на рынок авиаперевозок нашей республики.

Депутаты отметили, что весомая доля транспортных структур Узбекистана принадлежит государству, основные транспортные сети — железнодорожные и авиационные компании, вокзалы и аэропорты — это предприятия-монополисты. По их мнению, это приводит к низкому качеству обслуживания и высокой стоимости проезда. Представители народа подняли вопросы о привлечении инвестиций в отрасль, приватизации, снижении цен и об улучшении качества обслуживания. Ко всему депутат Бекмирза Эшмираев обратил внимание на плохое качество дорог, что ограничивает движение и увеличивает время проезда, а несоблюдение стандартов препятствует перевозке крупных и тяжелых грузов. Если не изменить ситуацию, то доходы от транзитных перевозок будет получать другая страна, чьи услуги окажутся оптимальнее.

Представители министерства дали ответы на поднятые вопросы и предоставили информацию о состоянии работы, проводимой в данном направлении.

По итогам мероприятия определены задачи, принятые соответствующее решение.

Лола АЛИМОВА,
«Народное слово».

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Средства Госбюджета под контролем парламентариев

Как в Кашкадарьинской области используются средства Государственного бюджета, выделенные для социально-экономического развития регионов, какие меры принятые для улучшения жизни населения? Эти и другие вопросы рассмотрены членами Комитета Законодательной палаты по труду и социальным вопросам в ходе мероприятия, организованного в формате видеоконференции.

Комитет проконтролировал выделение субсидий и грантов из средств Государственного фонда соцдействия занятости республики, а также целевые использования средств Фонда общественных работ. В Кашкадарьинской области численность населения составляет 3 миллиона 290,7 тысячи человек. Здесь 175 424 нетрудоустроенных гражданина, уровень

безработицы относительно экономически активного населения составляет 13,4 процента. За последние восемь месяцев лишь 21 процент нетрудоустроенных обратился в центры содействия занятости населения, 1,6 процента получили пособие по безработице и лишь 6,6 процента поставлены на учет в качестве ищущих работу. Это говорит о том, что не все слои населения осведомлены о возможностях центров содействия занятости населения, внедряемых услугах и льготах.

безработицы относительно экономически активного населения составляет 13,4 процента. За последние восемь месяцев лишь 21 процент нетрудоустроенных обратился в центры содействия занятости населения, 1,6 процента получили пособие по безработице и лишь 6,6 процента поставлены на учет в качестве ищущих работу. Это говорит о том, что не все слои населения осведомлены о возможностях центров содействия занятости населения, внедряемых услугах и льготах. Не лучше ситуация с организацией ярмарок труда, в которых участвует лишь один процент безработных граждан.

В целях обеспечения занятости населения в период пандемии с января по август текущего года за счет средств Государственного фонда соцдействия занятости 1 952 гражданина выделены субсидии на 4,3 миллиарда сумов на строительство теплиц из легких конструкций, закупку семян и саженцев, а также приобретение оросительных систем. В частности, 245 безработных для налаживания предпринимательской деятельности предоставлены субсидии на 63,2 миллиона сумов.

Депутаты, выявив негативные случаи, подвергли критике неэффективное использование теплиц, водонасосов, построенных за счет субсидий.

Участники мероприятия высказались с предложенными по целевому использованию бюджетных средств, что были выделены для обеспечения занятости населения, достойной оплаты труда работников. По мнению депутатов, в области не полностью используют предоставленные ресурсы, не используются рычаги для трудоустройства кашкадарьинцев.

По итогам заседания принято соответствующее решение.

Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

23 октября 2020 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

«Умные» счетчики на потоке



1 → — Проект стоимостью 50 миллионов долларов по освоению выпуска «умных» приборов учета газа реализован в феврале текущего года. Годовая мощность завода составляет три миллиона счетчиков. На предприятии организовано 500 рабочих мест, — говорит генеральный директор ООО «Технопарк» Сарвар Ахадов. — Смарт-счетчик питается от батареи напряжением 3,5 вольта, срок эксплуатации — не менее восьми лет. Прибор исключает несанкционированное вмешательство и автоматически выключается в случае образования задолженности со стороны потребителя. Процессор, установленный в электронном узле счетчика, регистрирует сигналы датчиков, обеспечивает вывод данных полученных измерений на дисплей и

их регистрацию устройством. Производимые нами счетчики потребления природного газа мембранных типа отличаются от ультразвуковых приборов. Они имеют меньшую степень погрешности, а главное — пожаробезопасны. В случае возникновения утечки на выходе или неисправности в бытовых газовых приборах подача газа автоматически отключается. Также «умный» счетчик помогает сохранять стабильное давление в газопроводе.

Широкое использование таких приборов в автоматизированной системе контроля и учета позволит исключить хищения природного газа.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Запахло снегом

К концу недели похолодает, возможен дождь

Угидромет объясняет это вторжением холодной и относительно влажной воздушной массы, сформировавшейся над районами Поволжья.

В третьей декаде октября вторжение распространится на всю территорию Узбекистана. Во всех регионах возможно увеличение облачности, по предгорным и горным районам местами возможен дождь, в высокогорных районах не исключен переход дождя в снег. В отдельных районах республики порывы ветра могут достигать 15–20 м/с. Температура воздуха начнет постепенно понижаться и составит ночью 3–8° тепла, по северу до 0–3° мороза, днем 13–18° тепла, что на 3–5° ниже нормальных значений температуры для этих дней.

В Каракалпакстане и Хорезмской области 23–24 октября ночью 0–5° тепла, метами до 3° мороза, днем 10–15°.

В Бухарской и Навоийской областях к концу недели ночью 3–8° выше нуля, днем 13–18°.

Такая же температура воздуха ночью и днем ожидается в Ташкентской, Самаркандской, Джизакской и Сырдаринской областях. На юге, в Кашкадарье и Сурхандарье, ночью 23–24 октября 5–10° тепла, днем 14–19°.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях 23 октября ночью 5–10° тепла, днем 13–18°, 24 октября ночью 3–8° выше нуля, днем 13–18°.

22–24 октября по предгорным и горным районам местами возможен дождь, в высокогорных районах не исключен снег. Ветер восточный с переходом на западный, 7–12 м/с, местами возможно усиление до 15–20 м/с, ожидается понижение до 2° мороза – 3° тепла.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Пандемия

Успехи локальные, но обнадеживающие

Число зарегистрированных случаев COVID-19 на планете превысило 41,5 миллиона. Свыше 1,1 миллиона заболевших скончались. Учитывая различия в методах тестирования и то, что во многих странах анализ на коронавирус недоступен широким слоям населения, истинные цифры, думается, выше.

Но это не означает, что наш мир находится под полным контролем честного и коварного врага — ко-

Здесь строили больницы в рекордные сроки, требовали от людей неукоснительного соблюдения санитарных мер.

В Узбекистане суточное число заразившихся снижается уже 17 дней подряд и вплотную подошло к отметке в 300 инфицированных. Еще немного, еще чуть-чуть, и мы выйдем на плато в 200 и менее заболевших в день, оставив позади, как кошмарный сон, 700 или даже 400 заразившихся. На сегодняшний день общее число ин-

ток также будет способствовать успешной борьбе с COVID-19.

На этом фоне Министерство высшего и среднего специального образования активно обсуждает вопрос о возвращении к традиционной форме обучения студентов, восстановления деятельности общежитий с учетом санитарно-эпидемиологических требований.

В этих целях данное министерство провело опрос среди студентов и их родителей о возобновлении прежнего режима занятий в вузах.

Многих интересует вопрос: как быстро и легко избавиться от вируса? Министр здравоохранения Республики Алишер Шадманов на встрече с сотрудниками медицинских учреждений Сырдаринской области взялся ответить на этот вопрос.

— Единственное и самое эффективное решение проблемы — это здоровый образ жизни. Сильные осложнения и смерть в основном встречаются у людей, которые пассивны, страдают сердечно-сосудистыми заболеваниями, диабетом или имеют избыточный вес, употребляют табак и алкоголь, — подчеркнул министр.

Он также отметил, что даже в преклонном возрасте болезнь протекает гораздо легче, если человек правильно питается, ведет здоровый образ жизни, не страдает ожирением и диабетом.

Оказывается, все не так сложно и вполне доступно каждому.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

фицированных новым вирусом за время пандемии — более 64,4 тысячи. Из них выздоровели более 61,6 тысячи, то есть свыше 95 процентов. Весьма обнадеживающие цифры.

Думается, что в эти пока еще локальные успехи внесли свой вклад не только медики, но и все законопослушные граждане, которые по-прежнему терпеливо носят защитные маски, соблюдают социальную дистанцию и моют руки с мылом. Введение в общественном транспорте с 19 октября перчаток также будет способствовать успешной борьбе с COVID-19.

коронавируса, а титанические усилия правительства, ученых и медиков пока не дают желаемого эффекта. Например, в Китае — самом густонаселенном государстве на планете, первым встретившим новую инфекцию, вот уже несколько месяцев заболеваемость коронавирусом микроскопическая. И не только производство, но и потребление — самая пострадавшая от пандемии статья экономики — бодро возвращаются на докризисный уровень. Жители Поднебесной свободно ходят в магазины и на работу, ездят по всей стране.

В знаниях — сила!

И снова в лидерах Нукус

«Тотальный диктант» вновь объединил в одну команду многих жителей Каракалпакстана. Его писали на шести площадках в Нукусе и Ходжейли. Жители нескольких районов присоединились к проекту в формате «пишем дома».

Читать текст выпала часть заслуженной артистке Узбекистана Айгуль Надыровой, председателю региональной организации «Содействие, сотрудничество, созидание» Юлдуз Атанизовой, специалистам по учебно-методи-

ческой работе РГПУ имени А. Герцена (Санкт-Петербург), учителям школ региона.

— На всех площадках строго контролировалось соблюдение санитарных требований. Эксперты уже приступили к проверке работ. Результаты будут доступны на сайте до 27 октября, 1 ноября состоится торжественная церемония награждения отличников «Тотального диктанта-2020». Проект в Нукусе проходил при поддержке представительства Россотрудничества в Узбекистане, хоки-

мията города, Русского культурного центра Каракалпакстана, Агентства по делам молодежи Узбекистана и Министерства народного образования, — рассказывает координатор «Тотального диктанта» в Каракалпакстане Мухаммед Каипбергенов.

— В прошлом году мы впервые принимали участие в акции. Нукус стал единственным зарубежным и первым в Центральной Азии городом, боровшимся за звание столицы всемирного проекта «Тотальный диктант-2019». В этот раз также мы постарались сделать все возможное, чтобы участники ощущали атмосферу сплоченности, праздника русского языка и стали победителями.

Нукус и в этом году держит марку — столица Каракалпакстана признана самым активным зарубежным городом в проекте, после него в топе оказались Душанбе, Ташкент, Улан-Батор и Степногорск (Казахстан).

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

Ощутить всю красоту, очарование и богатство

1 → В Республике Узбекистан обеспечиваются уважительное отношение к языкам всех наций и народностей, проживающих на территории страны, создаются условия для их развития. Обеспечивается возможность получения образования всех уровней — от дошкольного до высшего — не только на государственном, но и на других языках. Отечественные средства массовой информации — газеты, журналы, электронные издания, радио и телевидение — вешают и издаются на семи языках проживающих в Узбекистане наций и народностей.

Человек, понимающий язык другого народа, всегда уважительно будет относиться к этой нации. За три десятилетия многое сделано для популяризации узбекского языка, но впереди предстоит еще большая работа.

Гайрат ШУКУРОВ,
заслуженный работник культуры Узбекистана.



Фото: Х. Гайдова.

Футбол

Наш человек в Генуе

Возобновившемся чемпионате Узбекистана по футболу интерес представляло выступление после значительного перерыва ташкентского «Пахтакора». В последний раз команда играла в суперлиге 8 сентября, а на своем стадионе — ах 17 июля. Более трех месяцев не игравший на своем поле столичный клуб принял дома «Кызылкум» и без особого труда разобрался с соперником со счетом 3:1.

Затем ташкентские футбольисты сыграли пропущенный матч с «Содиганом» из Джизака и также добились победы со счетом 2:0. Сейчас они в турнирной таблице опережают ближайшего преследователя — клуб АГМК на пять очков, имея две игры в запасе. С большой долей вероятности можно прогнозировать, что вопрос о чемпионе страны потеряет какую-либо интригу.

Зарубежная спортивная пресса широко обсуждает появление в составе итальянского клуба «Дженоа» узбекского форварда Элдора Шумуровова. Он уже вышел в стартовом составе этой команды на матч четвертого тура чемпионата Италии против «Вероны», который закончился нулевой ничьей.

Элдор перешел в «Дженоа» этой осенью из российского клуба «Ростов». 25-летний игрок сборной Узбекистана

подписал с генуэзским клубом четырехлетний контракт, а сумма трансфера составила 9 миллионов евро. Сообщается, что узбекский футболист будет получать зарплату 600–700 тысяч евро в год.

Шумуровов стал играть в ростовском клубе в 2017-м, за три года провел 91 матч и забил 18 мячей. В прошлом сезоне он стал лучшим бомбардиром команды, забив в российском чемпионате 11 голов.

— Я очень благодарен руководству клуба, его поддержка стала главной в моей жизни. Но сейчас настало время двигаться дальше, — сказал Элдор на прощание с российской командой.

Президент «Ростова» Артём Арапов заявил:

— После долгих переговоров мы приняли предложение от клуба «Дженоа». Уверен, что Шумуровова ждет большое путешествие в европейском футболе. Его переход в наш клуб совпал с тем периодом, когда я стал президентом «Ростова», поэтому спустя годы могу сказать, что Элдор умный, скромный и хороший человек, в том числе вне футбольного поля. Эти качества очень важны в современном мире, и я желаю ему оставаться таким же всегда.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Вопрос по существу

Подросток за рулем: за и против

Инициативная группа предложила допустить школьников нашей страны к управлению автомобилем. Петиция по этому вопросу опубликована на портале «Menin fikrim». Как считают ее авторы, ссылаясь на опыт ряда зарубежных стран, водительские права необходимо выдавать с 16 лет. По их мнению, данное изменение поможет старшеклассникам трудоустроиться и сократить преступность среди этой возрастной категории.

В ряде государств юные граждане получают водительское удостоверение, соответственно и право водить машину. Например, в некоторых штатах США позволяют сесть за руль даже в 14 лет. В других — с 15-летнего возраста. Правда, речь идет об ученических правах, с юными водителем должен быть более опытный, старше 21 года. С 16 лет выдаются права «челнока» в Новой Зеландии, опять же разрешают ездить с более опытным водителем. Через полгода можно получить заветные «корочки», но с ограничением. Водить можно исключительно родителями или родственниками. Таковать обладателям «детских» водительских прав запрещено, а о трудоустройстве водителем нет и речи.

Но этим инициаторы умалчивают. Да, подростков влечет к технике, они горят желанием управлять современными мотоциклами и автомобилями, но в таком возрасте готовы ли психологически, эмоционально к тому, чтобы ответственно вписаться в автодорожное движение? По официальным данным, в первом полугодии текущего года только в столице произошло 320 дорожно-транспортных происшествий, по-

влекших гибель 42 человек. Причины — элементарное несоблюдение правил дорожного движения: превышение скорости, выезд на встречную полосу, управление машиной в состоянии алкогольного опьянения. При этом анализ возраста водителей, ставших участниками дорожно-транспортных происшествий за указанный период времени, показал: в возрасте от 18 до 22 лет совершили 34 ДТП, из них три со смертельным исходом, 23–27 лет — стали участниками 64 ДТП, девять из которых также закончились трагически. На счету водителей в возрасте от 28 до 32 лет — 63 аварии. На долю молодых пришлось 150 дорожно-транспортных происшествий, в 19 из которых погибли люди. Это 52,8 процента от общего числа ДТП с летальным исходом. В целом по стране за девять месяцев произошло 612 ДТП с участием водителей, которые получили права в последние два года. В них погиб 191 человек.

Есть и другая сторона медали. Старшеклассники, по оценке психологов, тяготеют к соревнованию, эту возрастную группу отличает гипертрофированное стремление выделиться, привлечь к себе внимание. Причем чувство самосохранения практически отсутствует. Так или иначе появится проблема парковки, которая для такого количества транспорта отсутствует возле общеобразовательных учреждений.

Невольно возникает вопрос: стоит ли пытаться все перенимать, что есть в других странах? В Узбекистане молодые люди школьного возраста, увлекающиеся автомобилями и мотоциклами, имеют возможность осуществить свою заветную мечту — сесть за руль и прокатиться на мототрассах и картодромах, где абсолютно безопасно, ощущать адреналин от скорости и рева мотора. Могут познать под руководством тренера или инструктора тонкости автотранспортной техники, сдеться спортивной карьерой в спортивно-технических клубах ОСО «Ватанпарвр».

Целесообразнее ратовать не за разрешение подросткам езды по автомагистралям, а за создание в городах и районах достаточного количества технических кружков, секций по автомотоспорту, организацию при школах уроков автодела и курсов по подготовке водителей категорий «А» и «В», чтобы по достижении 18-летнего возраста юноши и девушки уже в совершенстве владели навыками управления, обладали знаниями правил дорожного движения и смогли получить заветное водительское удостоверение.

P.S. Как показал социологический опрос граждан, проведенный на эту тему в социальных сетях и интернет-изданиях, 12,3 процента респондентов считают, что давно пора снизить возрастной ценз на получение водительских прав, 12,6 процента не возражают против такого решения, но выступают за проведение более жестких треб

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Проект «Модернизация самаркандской инфраструктуры»

Наем генерального подрядчика для осуществления строительных и электромеханических работ на объектах водоснабжения (сети)

Финансирование – от Фонда развития Абу-Даби (далее – фонд).

Хокимият Самаркандской области прорабатывает финансирование совместно с фондом для покрытия расходов по проекту «Модернизация самаркандской инфраструктуры».

Срок реализации – 2020–2025 годы.

Описание работ отражено в техническом задании, которое прилагается и является неотъемлемой частью запроса на выражение заинтересованности.

Хокимият Самаркандской области в соответствии с международными правилами закупок приглашает квалифицированные компании сообщить о заинтересованности в предоставлении указанных работ.

Опыт работы в следующих сферах будет минимальным требованием при отборе:

- реализация как минимум двух подобных проектов стоимостью не менее пяти миллионов долларов США каждый;
- минимальный среднегодовой оборот строительства в размере 20 миллионов долларов США за последние пять лет;
- работа на аналогичных проектах, связанных со строительством городских сетей водоснабжения и канализации.

Претенденты могут выразить заинтересованность в форме ассоциаций, подтвержденных путем соглашения между их участниками, которое точно отражает тип ассоциации, то есть совместное предприятие, промежуточная форма ассоциации или субподряд.

Выражение заинтересованности должно быть направлено на электронную почту samarkand.piu@mail.ru до 18.00 (время ташкентское) 10 ноября 2020 года.

Техническое задание прилагается по ссылке: https://yadi.sk/d/9V1_Yd_oszyS-g

Подробную информацию можно получить по адресу: Республика Узбекистан, г. Самарканд, площадь Кук Сарой, 1, комн. 418. Здание хокимията Самаркандской области, г-ну Э. Вафохужаеву, заведующему секретариатом хокимията.

Телефон 90-212-60-50.

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Проект «Модернизация самаркандской инфраструктуры»

Отбор генерального подрядчика для осуществления строительных и электромеханических работ на объектах водозаборных сооружений (водозаборных сооружений)

Финансирование – от Фонда развития Абу-Даби (далее – фонд).

Хокимият Самаркандской области прорабатывает финансирование совместно с фондом для покрытия расходов по проекту «Модернизация самаркандской инфраструктуры».

Срок реализации – 2020–2025 годы.

Описание работ отражено в техническом задании, которое прилагается и является неотъемлемой частью запроса на выражение заинтересованности.

Хокимият Самаркандской области в соответствии с международными правилами закупок приглашает квалифицированные компании сообщить о заинтересованности в предоставлении указанных работ.

Опыт работы в следующих сферах будет минимальным требованием при отборе:

- реализация как минимум двух подобных проектов общей стоимостью не менее десяти миллионов долларов США;
- минимальный среднегодовой оборот строительства в размере 25 миллионов долларов США за последние пять лет;
- работа как минимум на двух успешно выполненных подобных проектах, связанных с оснащением аппаратурой и внедрением SCADA системы на насосных станциях;
- работа как минимум на двух успешно выполненных подобных проектах, связанных с заменой насосного оборудования.

Претенденты могут выразить заинтересованность в форме ассоциаций, подтвержденных путем соглашения между их участниками, которое точно отражает тип ассоциации, то есть совместное предприятие, промежуточная форма ассоциации или субподряд.

Техническое задание прилагается по ссылке: <https://yadi.sk/d/z3YBbLsg5fZnw>

Выражение заинтересованности должно быть направлено на электронную почту samarkand.piu@mail.ru до 18.00 (время ташкентское) 10 ноября 2020 года.

Подробную информацию можно получить по адресу: Республика Узбекистан, г. Самарканд, площадь Кук Сарой, 1, комн. 418. Здание хокимията Самаркандской области, г-ну Э. Вафохужаеву, заведующему секретариатом хокимията.

Телефон 90-212-60-50.

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Проект «Модернизация самаркандской инфраструктуры»

Отбор генерального подрядчика для осуществления строительных и электромеханических работ при строительстве мостов и туннелей

Финансирование – от Фонда развития Абу-Даби (далее – фонд).

Хокимият Самаркандской области прорабатывает финансирование совместно с фондом для покрытия расходов по проекту «Модернизация самаркандской инфраструктуры».

Срок реализации – 2020–2025 годы.

Описание работ отражено в техническом задании, которое прилагается и является неотъемлемой частью запроса на выражение заинтересованности.

Хокимият Самаркандской области в соответствии с международными правилами закупок приглашает квалифицированные компании сообщить о заинтересованности в предоставлении указанных работ.

Опыт работы в следующих сферах будет минимальным требованием при отборе:

- реализация как минимум двух аналогичных проектов, связанных со строительством автомобильных мостов и туннелей общей стоимостью не менее 25 миллионов долларов США;
- минимальный среднегодовой оборот строительства в размере 50 миллионов долларов США за последние пять лет.

Претенденты могут выразить заинтересованность в форме ассоциаций, подтвержденных путем соглашения между их участниками, которое точно отражает тип ассоциации, то есть совместное предприятие, промежуточная форма ассоциации или субподряд.

Выражение заинтересованности должно быть направлено на электронную почту samarkand.piu@mail.ru до 18.00 (время ташкентское) 10 ноября 2020 года.

Техническое задание прилагается по ссылке: <https://yadi.sk/d/rz3HCl2WGn-rtA>

Подробную информацию можно получить по адресу: Республика Узбекистан, г. Самарканд, площадь Кук Сарой, 1, комн. 418. Здание хокимията Самаркандской области, г-ну Э. Вафохужаеву, заведующему секретариатом хокимията.

Телефон 90-212-60-50.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций
при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1034.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 871. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.
Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права – 71-236-29-89.
По вопросам экономики – 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования,
здравоохранения и спорта – 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел – 71-236-09-67.
Реклама – 71-232-11-15. Секретариат – 71-233-28-49. Канцелярия – 71-233-52-55.

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по Уз: 21.35 Подписано в 22.15